

ANTROPONIME ROMÂNEȘTI DERIVATE CU SUFIXUL *-ACHE*, ORIGINE ȘI DISTRIBUȚIE TERITORIALĂ

Teodor OANCĂ,
Universitatea din Craiova
(România)

Abstract

The influence of deriving Romanian anthroponyms with the suffix *-ache* began in the 16th century. In the 19th century the anthroponyms derived with this suffix functioned initially as bynames and then, in 1895, according to The Name Law, they became official surnames, transmitted from generation to generation through the male line.

Key-words: *the suffix -ache, surname, byname, nicknames, derivation*

Résumé

L'influence des anthroponymes roumains dérivés avec le suffixe *-ache* a commencé au 16^{ème} siècle. Au XIX^e siècle, les anthroponymes dérivés par ce suffixe fonctionnaient d'abord comme des noms de famille puis, en 1895, selon la loi sur les noms, ils sont devenus des noms de famille officiels, transmis de génération en génération par la lignée masculine.

Mots-clés : *le suffixe -ache, nom, prénom, surnoms, dérivation*

Derivarea unor antroponime românești cu sufixul de origine grecească *-ache* a reținut atenția specialiștilor mai mult în privința funcției sufixului, diminutivală și mai târziu considerată peiorativă, și mai puțin asupra etimonului derivat. În ce privește funcția diminutivală merită reținută observația lui N. A. Constantinescu: "*ACHE*, (*ACHI*), sufix grecesc de alintare, apare încă din sec. al XVI-lea, la alogeni; el se răspândește în Moldova și Muntenia, treptat, în așa măsură, mai cu seamă în epoca fanariotă, încât, în sec. al XIX-lea pătrunde, prin modă, în pătura de jos la orașe și sate, adaos la prenume, ca un sufix dintre cele mai productive"¹. În epoca premergătoare domniilor fanariote, dar și în timpul acestora, precum și în secolul al XIX-lea, numeroase nume personale derivate cu sufixul *-ache* au funcționat ca supranume. Multe dintre acestea s-au impus încă din secolul al XIX-lea ca nume de familie active, dar care s-au consacrat cu acest statut abia în 1895 când a intrat în vigoare Legea asupra numelui.

¹ N.A.Constantinescu, *Dicționar onomasticromânesc*, București, Editura Academiei Române, 1983.

Încă de la începutul afirmării acestui sufix în sistemul derivațional antroponimic românesc se remarcă prezența lui atât la nume personale, cât și la supranume, în funcție de preferință. Recurgerea la acest procedeu a fost apreciată încă din vremea respectivă ca o dorință de înnobilitare a numelui. În privința aceasta, observațiile, cel mai adesea critice ale lui Costandin Sion, sunt lămuritoare : „Kostache. Moldoveni și cei mai vechi boieri, însă dreapta lor poreclă este Boldur, iar Costache se poreclesc de pe spatariul Costache Boldur”².

Ceea ce remarcăm la cele mai vechi atestări ale unor nume derivate cu sufixul *-ache* (*-achi*) este că acestea erau purtate de dregători, care reprezentau stratul social cel mai de sus al societății. Reținem din Gonța: Apostolachi, comis (1602), Costache, stolnic (1781), Drăcache, postelnic (1546), Dumitrache, vistier (1616), Enache, postelnic (1594), Iordache, medelnicer (1783), Manolache, stolnic mare (1616), Neculache, pârcălab (1618), Petrache, boier (1622), Ursachi, boier (1623) etc. Astfel de nume corespundeau spiritului vremii și au servit ca model pentru generațiile viitoare, pătrunzând în diferite straturi ale societății. Elocvente în privința acesta sunt catagrafiile din Moldova și Țara Românească din secolul al XVIII-lea și prima jumătate a secolului al XIX-lea. În Catagrafiile Visteriei Moldovei (1820-1845). XI. Ținutul Suceava. Partea 1 (1820), marea majoritate a dregătorilor figurează cu nume personale derivate cu sufixul *-ache*. E greu de crezut că ei au fost botezați cu aceste nume. Ca boieri și dobândind funcții în stat, chiar și cu statut onorific, ei au recurs la adaptarea numelui la spiritul vremii. Astfel, Dumitru Miclescu a devenit Dumitrache Miclescu (vornic), Ene Milu a ajuns Enache Milu (postelnic), Petre Sturza a devenit Petrache Sturza (vistiernic), Ștefan Govoride s-a numit Ștefanache Govoride (caimacam) etc. Servind ca model pentru țărani care le munceau moșiile, astfel de nume au pătruns și în mediul acestora. Cele mai frecvente nume de țărani consemnate în Catagrafie sunt Andronache, Costache, Dumitrache, Enache, Iordache, Mihalache, Spînache, Vasilache. În Catagrafia județului Dolj de la 1831 numele personale derivate cu sufixul *-ache* sunt prezente în majoritatea satelor. Indiferent dacă este vorba de numele unui preot, precum Dumitrache sin Neagoe din Brădești sau Barbu sin Iordache, birnic din Vîrvor, numele acestora au fost la vremea înregistrării lor supranume care s-au transmis urmașilor ca nume de familie neoficiale.

Derivarea antroponimelor cu sufixul *-ache*, (*-achi*) a cunoscut în epoca fanariotă cel mai înalt grad de afirmare. În privința felului cum s-au născut asemenea antroponime derivate există un punct de vedere exprimat de Viorica Răileanu: "Cel botezat Dumitru, Vasile putea fi alintat Dumitrache, Vasilache etc., care ulterior au servit ca supranume, iar urmașii, știindu-se coborători din

²Constantin Sion, *Arhondologia Moldovei. Amintiri și note contimporane. Boierii Moldovei*, București, Editura Minerva, 1973.

acestea, au optat mai târziu să le fie nume de familie"³³. Rezultă de aici că o persoană alintată cu un astfel de nume l-a purtat toată viața și că acest nume s-a transmis ca supranume persoanelor descendente. În BDAR există nume de familie derivate cu sufixul *-ache* care provin de la nume de funcții publice sau de la porecle consacrate ca supranume: *Agache, Apostolache, Conache, Culache, Fudulache, Lefterache, Panache, Postolache, Prunache, Spanache, Spînache, Ursache* etc. Un argument în plus oferă pomelnicele din vremea respectivă. "Din documentele istorice nu rezultă că numele derivate cu sufixul *-ache* erau nume de botez. Mărturie stau pomelnicele din perioada premergătoare înregistrării la biserică (obligație impusă preoților la 1831) a nașterilor, căsătoriilor și deceselor – ca în exemplul: pomelnicul din 1813 al lui Dumitrache Bibescu, vel logofăt, începe cu numele de botez al acestuia: *Dimitrie*"⁴.

Astfel de supranume, dobândite în timpul vieții, au funcționat ca nume de familie neoficiale în secolul al XIX-lea, s-au instituționalizat ca nume de familie în baza Legii asupra numelui din 1895 și s-au transmis de la o generație la alta pe cale bărbătească.

Cele 93 de nume de familie cu frecvența mai mare de 100, reținute din BDAR, care prezintă ca particularitate prezența sufixului *-ache*, aduc informații bogate atât în ce privește etimonul derivat, cu frecvența absolută, cât și distribuția în teritoriu, pe unități administrative (județe), a numelui derivat. O primă constatare vizează raportul dintre frecvența antroponimului nume de familie de origine calendaristică ortodoxă și frecvența antroponimului derivat cu sufixul *-ache*. Iată câteva exemple: Adam 17275 – Adamache 487, Dumitru 95702 – Dumitrache 23921, Filip 34728 – Filipache 179, Isac 5568 – Isache 581, Luca 34881 – Lucache 123, Marin 71261 – Marinache 1478, Petre 41485 – Petrache 9647, Ștefan 67148 – Ștefanache 956, Toma 59709 – Tomache 164, Tudor 57228 – Tudorache 18916, Vasile 66591 – Vasilache 7802 (Cf. *Anexa*). Rezultă de aici că numele alintător dobândit în copilărie s-a impus în mai mică măsură mai târziu ca supranume. Raportul dintre frecvența etimonului și frecvența numelui derivat poate conduce la o interpretare adecvată a etimologiei numelui derivat. Potrivit DNFR, *Cristache* este același cu *Hristache*, pentru care se face trimitere la gr. *Hristaki(s)*. Considerăm că etimonul corect este *Cristea*, nume deja consacrat în antroponimia românească din secolul al XIX-lea, dacă în 1994 avea frecvența 50547. Tot în DNFR pentru *Dimache* (frecvență 1722) se face trimitere la gr. *Domaki(s)*, chiar dacă diminutivul poate fi raportat la numele *Dima* a cărui frecvență în 1994 era 23110. Referitor la n.

³³Viorica Răileanu, *Formarea antroponimilor cu sufixul grecesc -ache (-achi)*, în „Philologia”, Chișinău, LIV, nr. 3-4, 2012:106-113.

⁴Teodor Oancă, *Valoare de sufix de apartenență a unor afixe diminutive sau augmentative*, în *Studii de dialectologie, istoria limbii și onomastică. Omagiu domnului Teofil Teaha*, București, Editura Academiei Române, 2011: 415-417.

fam. *Mache*, cu frecvența 417, credem că acesta este un hipocoristic de la *Mandache* (frecvență 3327) și nu neapărat bg. *Make*, chiar dacă există coincidență de nume datorită prezenței în Principatele Române a unei importante prezențe de refugiați bulgari în prima jumătate a secolului al XIX-lea⁵. Alte ori în DNFR ni se propune etimologie multiplă, deși a existat posibilitatea derivării antroponimului pe terenul limbii române. În cazul n. fam. *Mandache*, DNFR precizează: *Manda* < bg. *Manda* sau (și) gr. *Manda(s)*. Referitor la *Mihalache*, DNFR menționează: gr. *Mihalaki(s)*; cf. și bg. *Mihalaki*, dar numele *Mihalea* se impusese în antroponimia românească (cf. DOR, p. 108), dovadă că n. fam. *Mihalea* era purtat în 1994 de 1165 de persoane.

Numele de familie rezultate prin derivarea cu sufixul *-ache* a unui antroponim au fost în secolul al XIX-lea nume active ca și etimonul de la care au rezultat. Unele hipocoristice rezultate de la antroponime derivate cu sufixul *-ache* (*Dache*, *Lache*, *Mache*, *Nache*, *Tache*) n-au avut la vremea respectivă conotație ironică. Faptul că au devenit nume de familie dovedește că s-au bucurat de un statut social perpetuat de la o generație la alta⁶.

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea numeroase supranume rezultate din derivarea cu sufixul *-ache* a unor nume personale au devenit nume de familie. Cum la vremea respectivă numele de familie nu era instituționalizat, unii tineri înrolați în armată în 1877 au primit nume de familie format din derivarea numelui personal al tatălui cu sufixul *-escu*.⁷ Dacă tatăl era cunoscut prin numele personal derivat cu sufixul *-ache*, militarul era înregistrat cu acest nume ca nume de familie. În *Tabel cu ostașii morți pe câmpul de luptă sau dispăruți în Războiul de Independență 1877-1878*, comunicat de Oficiul național pentru cultul eroilor, figurează 31 de soldați și subofițeri cu numele de familie *Costache* (6), *Dumitrache* (2), *Emandache*, *Enache* (7), *Mihalache* (4), *Petrache* (7), *Tudorache* (4). Aceștia proveneau din toate provinciile României.

Influența grecească s-a manifestat în Moldova și Țara Românească în toată perioada contactului cu civilizația și cultura bizantină. Epoca domniilor fanariote a lărgit considerabil natura relațiilor cu Grecia, atât în mod direct, cât și prin intermediul Porții otomane. În cadrul mai larg al culturii, influența grecească s-a manifestat prin rolul jucat de limba greacă în sistemul de învățământ al vremii, existând școli superioare grecești la București și Iași, ca și obligativitatea cunoaștrii limbii elene de către cei care doreau să ocupe funcții înalte în divan⁸ (Panaitescu, p. 239). Cea mai veche influență a limbii grecești s-a concretizat prin intermediul

⁵Camelia Zăbavă, *Antroponimia în comunitățile bulgărești ortodoxe din România*, în vol. *Români majoritari/ români minoritari: influențe și cercetări lingvistice, literare și etnologice*, Iași, Editura Alfa, 2007: 417-423.

⁶Al. Graur, *Nume de persoane*, București, Editura Științifică, 1965:60.

⁷Teodor Oancă, *Contribuții onomastice*, Craiova, Editura Grafic, 2018:116.

⁸Petre P. Panaitescu, *Istoria românilor*, București, Editura Didactică și Pedagogică, 1990:239.

limbii latine și a continuat pe toată perioada de evoluție a limbii române. Prezența sufixului *-ache* în sistemul derivațional al limbii române este un exemplu.

Cele 93 de nume de familie din *Anexă* erau purtate în 1994, când s-a constituit BDAR, de 326.313 persoane. Pe regiuni istorice și municipiul București frecvența este următoarea: Oltenia: 29.573, Muntenia 116.277, Dobrogea 17.688, Moldova 85.651, Maramureș 471, Transilvania 13.981, Crișana 1.307, Banat 3.300, București 58.065.

Ștefan Pașca nominalizează sufixul diminutival *-ache* (p. 136) în antroponime precum *Costache, Enache, Iordache, Manolache, Lache, Petrache, Șopirlache, Vasilache*, dar fără să insiste asupra prezenței acestora în antroponimia transilvăneană. Cum în regiunile românești transcarpatice nu s-a exercitat o influență grecească de acest tip, prezența numelor derivate cu sufixul *-ache* n-a putut fi justificată decât după 1918, când Transilvania, Maramureșul, Crișana și Banatul au întregit statul național român. Persoane purtătoare de astfel de nume, transferate din Vechiul Regat, au contribuit la impunerea legislației românești în locul celei maghiare din domenii ca armata, administrația, învățământul. În deceniile următoare mișcările de persoane în interiorul statului român și-au urmat cursul firesc.

În *Anexă* este menționat cu frecvența absolută și etimonul numelui derivat, care și el este nume de familie. În felul acesta se poate aprecia nivelul la care a ajuns în secolul al XIX-lea tendința de instituționalizare ca nume de familie a acestor antroponime derivate.

Anexă

Adamache 487: O-5 (4-MH, 1-VL); M-83 (23-BR, 48-BZ, 4-CL, 2-DB, 4-IL, 2-PH); D-72 (18-CȚ, 54-TL); ML-270 (78-BC, 88-GL, 53-IȘ, 31-NȚ, 20-VR); T-18 (7-BV, 1-CJ, 2-HD, 4-MȘ, 4-SB); B-39. < Adam 17275.

Agache 3632: O-19 (8-DJ, 2-GJ, 3-MH, 6-VL); M-132 (17-AG, 38-BR, 9-BZ, 3-CL, 33-DB, 2-GR, 28-PH, 2-TR); D-283 (110-CȚ, 173-TL); ML-2708 (505-BC, 355-BT, 450-GL, 391-IȘ, 293-NȚ, 307-SV, 144-VR, 263-VS); MR-6 (2-MM, 4-SM); T-193 (7-AB, 1-BN, 105-BV, 4-CJ, 2-CV, 47-HD, 2-HG, 4-MȘ, 21-SB); CR -32 (12-AR, 5-BH, 15-SJ); BNT-67 (15-CS, 52-TM); B-192. < Aga 601.

Andronache 7077: O-973 (175-DJ, 204-GJ, 11-MH, 338-OT, 245-VL); M-1551 (156-AG, 178-BR, 276-BZ, 51-CL, 297-DB, 35-GR, 91-IL, 401-PH, 66-TR); D-318 (291-CȚ, 27-TL); ML-3103 (296-BC, 348-BT, 565-GL, 439-IȘ, 399-NȚ, 266-SV, 334-VR, 456-VS); MR-7 (MM); T-353 (13-AB, 13-BN, 97-BV, 19-CJ, 7-CV, 146-HD, 6-HG, 10-MȘ, 42-SB); CR-17 (10-AR, 7-BH); BNT-121 (51-CS, 70-TM); B-634. < Andron 613.

Anghelache 2971: O-136 (42-Dj, 3-Gj, 84-Ot, 7-VI); M-1429 (72-AG, 78-BR, 122-BZ, 83-CL, 96-DB, 47-GR, 39-IL, 810-PH, 82-TR); D-157 (86-CT, 71-TL); ML-790 (72-BC, 287-BT, 52-GL, 78-IȘ, 31-NȚ, 27-SV, 198-VR, 45-VS); T-130 (88-BV, 3-CJ, 36-HD, 3-SB); CR-22 (AR); BNT-22 (12-CS, 10-TM); B-285. < Anghel 52040.

Antonache-804: O-110 (6-DJ, 7-GJ, 10-OT, 87-VL); M-252 (3-AG, 1-BR, 77-BZ, 114-CL, 15-DB, 21-GR, 9-IL, 6-PH, 6-TR); D-10 (CT); ML-239 (19-BC, 1-BT, 22-GL, 1-IȘ, 1-NȚ, 4-SV, 132-VR, 59-VS); T-14 (12-BN, 2-HD); CR-4 (2-AR, 2-BH); BNT-5 (2-CS, 3-TM); B-170. < Anton 28004.

Apostolache 1075: O-94 (57-DJ, 3-GJ, 6-MH, 23-OT, 5-VL); M-448 (26-AG, 42-BR, 28-BZ, 75-CL, 90-DB, 2-GR, 110-IL, 73-PH, 2-TR); D-11 (5-CT, 6-TL); ML-283 (5-BC, 6-BT, 186-GL, 19-IȘ, 8-NȚ, 13-VR, 46-VS); T-39 (4-BN, 11-BV, 8-CV, 6-HD, 7-MȘ, 3-SB); BNT-5 (CS); B-195. < Apostol 20432.

Asanache 509: M-109 (2-AG, 13-BR, 57-BZ, 3-CL, 5-DB, 4-IL, 25-PH); D-41 (CT); ML-193 (30-BC, 5-BT, 56-GL, 5-IȘ, 97-VR); MR-3 (MM); T-33 (5-AB, 22-BV, 1-CJ, 1-CV, 3-HD, 1-HG); CR-3 (AR); BNT-7 (2-CS, 5-TM); B-120. < Asan 3394.

Asănache 236: M-179 (2-AG, 20-BR, 137-BZ, 2-CL, 8-DB, 6-IL, 7-PH); D-7 (CT); ML-38 (5-BC, 2-BT, 4-GL, 27-VR); T-9 (8-BV, 1-CJ); CR-1 (AR); B-2. < Asan 3394.

Badache 160: O-6 (GJ); M-9 (1-BR, 7-GR, 1-PH); ML-139 (1-BC, 138-GL); MR-2 (MM); CR-2 (AR); B-2. < Bada 49.

Bundache 101: O-4 (VL); M-19 (13-GR, 5-PH, 1-TR); D-33 (CT); ML-1 (SV); B-44. < Bunda 303.

Canache 489: O-2 (DJ); M-217 (1-BR, 3-BZ, 71-DB, 4-IL, 138-PH); D-18 (CT); ML-192 (158-BC, 1-GL, 27-NȚ, 2-VR, 4-VS); T-6 (2-BV, 4-SB); CR-2 (AR); B-52. < Cană 1401.

Conache 613: O-8 (2-DJ, 1-GJ, 5-OT); M-75 (1-AG, 16-BR, 34-BZ, 2-CL, 1-DB, 15-IL, 6-PH); D-22 (16-CT, 6-TL); ML-429 (99-BC, 18-BT, 72-GL, 143-IȘ, 23-NȚ, 22-SV, 41-VR, 11-VS); T-22 (10-BV, 7-HD, 5-HG); CR-4 (SJ); BNT-8 (5-CS, 3-TM); B-45. < Conac 117.

Condache 1032: M-18 (11-BZ, 1-CL, 1-DB, 1-IL, 4-PH); D-10 (9-CT, 1-TL); ML-915 (7-BC, 1-BT, 880-GL, 2-IȘ, 12-SV, 4-VR, 9-VS); MR-3 (MM); T-22 (1-AB, 9-BV, 8-CJ, 4-HD); CR-15 (AR); BNT-4 (CS); B-45. < Condre 128; DNFR: gr. Kondrakis.

Condurache 3704: O-41 (2-DJ, 20-GJ, 1-MH, 4-OT, 14-VL); M-202 (30-AG, 47-BR, 17-BZ, 21-CL, 23-DB, 5-GR, 2-IL, 46-PH, 11-TR); D-183 (157-CT, 26-TL); ML-2675 (196-BC, 464-BT, 388-GL, 740-IȘ, 179-NȚ, 94-SV, 27-VR, 587-VS); MR-17 (15-MM, 2-SM); T-329 (30-AB, 1-BN, 118-BV, 18-CJ, 12-CV,

105-HD, 17-MȘ, 28-SB); **CR-18** (AR); **BNT-65** (17-CS, 48-TM); **B-174**. < DNFR: același cu Condurachi. În grecește există și tema Konduri(s) și suf. *-akis*.

Constandache 2428: **O-5** (1-GJ, 3-OT, 1-VL); **M-281** (4-AG, 84-BR, 15-BZ, 66-CL, 7-DB, 8-GR, 78-IL, 19-PH); **D-423** (178-CȚ, 245-TL); **ML-1437** (125-BC, 51-BT, 733-GL, 108-IȘ, 19-NȚ, 9-SV, 163-VR, 229-VS); **MR-3** (SM); **T-79** (22-BV, 10-CV, 37-HD, 6-HG, 1-MȘ, 3-SB); **CR-6** (3-AR, 3-BH); **BNT-13** (5-CS, 8-TM); **B-181**. < Constanda 1074.

Costache 31580: **O-2804** (1059-DJ, 161-GJ, 140-MH, 1121-OT, 323-VL); **M-14730** (1549-AG, 531-BR, 1347-BZ, 2089-CL, 2550-DB, 1084-GR, 1318-IL, 3351-PH, 911-TR); **D-1360** (1024-CȚ, 336-TL); **ML-2899** (338-BC, 142-BT, 640-GL, 232-IȘ, 306-NȚ, 96-SV, 661-VR, 484-VS); **MR-34** (25-MM, 9-SM); **T-822** (26-AB, 19-BN, 316-BV, 49-CJ, 15-CV, 271-HD, 14-HG, 13-MȘ, 99-SB); **CR-83** (25-AR, 42-BH, 16-SJ); **BNT-235** (73-CS, 162-TM); **B-8613**. < Costea 31782.

Costandache 851: **O-1** (MH); **M-102** (28-BR, 4-BZ, 14-CL, 13-DB, 2-GR, 23-IL, 12-PH, 6-TR); **D-60** (31-CȚ, 29-TL); **ML-558** (35-BC, 20-BT, 128-GL, 177-IȘ, 15-NȚ, 3-SV, 90-VR, 90-VS); **MR-4** (MM); **T-51** (3-AB, 25-BV, 1-CJ, 21-HD, 1-MȘ); **CR-4** (1-AR, 2-BH, 1-SJ); **BNT-12** (8-CS, 4-TM); **B-59**. < Costanda 152.

Cristache 3978: **O-50** (17-DJ, 13-GJ, 2-MH, 18-OT); **M-1890** (69-AG, 41-BR, 162-BZ, 385-CL, 251-DB, 154-GR, 31—IL, 453-PH, 64-TR); **D-166** (135-CȚ, 31-TL); **ML-142** (15-BC, 8-BT, 69-GL, 12-IȘ, 5-SV, 27-VR, 6-VS); **MR-3** (MM); **T-67** (1-AB, 33-BV, 2-CJ, 12-HD, 6-MȘ, 13-SB); **CR-11** (4-AR, 7-BH); **BNT-24** (5-CS, 19-TM); **B-1625**. < Cristea 50547.

Culache 175: **M-3** (2-BR, 1-IL); **D-2** (1-CȚ, 1-TL); **ML-162** (160-GL, 1-VR, 1-VS); **T-1** (BV); **B-7**. < Cula 301.

Dache 915: **O-58** (15-DJ, 4-MH, 5-OT, 34-VL); **M-286** (7-AG, 188-BR, 5-BZ, 6-CL, 15-DB, 45-IL, 13-PH, 7-TR); **D-370** (93-CȚ, 277-TL); **ML-79** (34-BC, 25-GL, 19-NȚ, 1-VR); **MR-2** (MM); **T-60** (5-AB, 1-BN, 1-BV, 9-HD, 8-MȘ, 36-SB); **CR-2** (BH); **BNT-1** (CS); **B-57**. < DNFR: hipocoristic de la *Constandache* sau *Iordache*.

Damache 294: **M-69** (40-BR, 18-BZ, 10-IL, 1-PH); **D-128** (127-CȚ, 1-TL); **ML-63** (46-BT, 10-GL, 3-VR, 4-VS); **T-13** (2-BV, 1-CJ, 10-HD); **CR-2** (BH); **B-19**. < DNFR: Adamache 487.

Dănălache 893: **O-17** (7-DJ, 10-VL); **M-277** (174-AG, 5-BR, 1-BZ, 4-CL, 9-DB, 19-GR, 18-PH, 47-TR); **D-30** (CȚ); **ML-368** (9-BC, 215-BT, 140-IȘ, 2-NȚ, 2-VR); **T-12** (1-AB, 7-BV, 4-HD); **B-189**. < Dănilă 12321.

Dimache 1722: **O-15** (2-OT, 13-VL); **M-967** (3-AG, 341-BR, 24-BZ, 36-CL, 47-DB, 87-GR, 221-IL, 178-PH, 30-TR); **D-110** (57-CȚ, 53-TL); **ML-325** (18-BC, 12-BT, 125-GL, 125-IȘ, 11-NȚ, 2-SV, 5-VR, 27-VS); **MR-2** (MM); **T-18** (1-

AB, 3-BN, 9-BV, 5-HD); **BNT-9** (TM); **B-276**. < Dima 23110; DNFR: cf. gr. Domaki(s).

Dinache 332: **O-74** (51-DJ, 1-GJ, 4-OT, 18-VL); **M-112** (18-AG, 1-BR, 5-CL, 64-DB, 20-GR, 1-IL, 2-PH, 1-TR); **ML-14** (12-GL, 2-IȘ); **T-5** (SB); **BNT-5** (2-CS, 3-TM); **B-122**. < Dinu 55933.

Dumitrache 23921: **O-815** (164-DJ, 160-GJ, 66-MH, 263-OT, 162-VL); **M-12663** (1632-BC, 432-BT, 1846-BZ, 1143-CL, 2072-DB, 759-GR, 1029-IL, 3170-PH, 580-TR); **D-1241** (952-CȚ, 289-TL); **ML-2792** (259-BC, 35-BT, 890-GL, 300-IȘ, 307

NT, 157-SV, 689-VR, 155-VS); **MR-19** (11-MM, 8-SM); **T-679** (23-AB, 14-BN, 374-BV, 50-CJ, 18-CV, 82-HD, 10-HG, 44-MȘ, 64-SB); **CR-95** (61-AR, 34-BH); **BNT-142** (76-CS, 66-TM); **B-5475**. < Dumitru 95702.

Emandache 144: **M-2** (1-AG, 1-IL); **ML-122** (7-BC, 8-GL, 19-IȘ, 5-VR, 83-VS); **T-9** (8-BV, 1-HD); **B-11**. < Emandi 104.

Enacache 184: **O-8** (1-OT, 7-VL); **M-13** (4-AG, 1-BR, 3-BZ, 3-DB, 2-PH); **D-27** (9-CȚ, 18-TL); **ML-120** (51-BT, 18-GL, 17-IȘ, 2-NT, 27-VR, 1-VS); **T-9** (BV); **CR-2** (AR); **BNT-2** (TM); **B-3**. < Enache 45581.

Enache 45581: **O-5425** (2100-DJ, 464-GJ, 317-MH, 1506-OT, 1038-VL); **M-17367** (2865-AG, 1243-BR, 1984-BZ, 1564-CL, 2664-DB, 1416-GR, 1089-IL, 3341-PH, 1201-TR); **D-2783** (2152-CȚ, 631-TL); **ML-10092** (1482-BC, 655-BT, 2310-GL, 1558-IȘ, 1141-NT, 237-SV, 1366-VR, 1343-VS); **MR-48** (28-MM, 20-SM); **T-1521** (71-AB, 43-BN, 744-BV, 54-CJ, 38-CV, 385-HD, 39-HG, 53-MȘ, 94-SB); **CR-186** (103-AR, 64-BH, 19-SJ); **BNT-518** (181-CS, 337-TM); **B-7641**. < Ene 39466.

Fanache 207: **M-150** (58-CL, 76-DB, 10-GR, 6-PH); **D-4** (CȚ); **ML-30** (5-BC, 3-GL, 22-VS); **T-13** (8-BV, 3-CJ, 2-SB); **B-10**. < Fane 157.

Filipache 179: **M-136** (62-BZ, 9-CL, 3-GR, 45-IL, 17-PH); **ML-13** (1-GL, 1-IȘ, 1-SV, 10-VR); **T-4** (3-BN, 1-HD); **B-26**. < Filip 34728.

Fotache 1744: **O-63** (40-DJ, 21-MH, 2-OT); **M-371** (49-AG, 47-BR, 126-BZ, 50-CL, 3-DB, 76-IL, 14-PH, 6-TR); **D-134** (42-CȚ, 92-TL); **ML-859** (75-BC, 5-BT, 313-GL, 184-IȘ, 35-NT, 8-SV, 132-VR, 107-VS); **MR-3** (MM); **T-60** (19-BV, 6-CJ, 4-CV, 13-HD, 18-SB); **CR-32** (4-AR, 28-BH); **BNT-5** (TM); **B-217**. < Fota 2449.

Frumuzache 375: **O-2** (1-GJ, 1-OT); **M-57** (8-AG, 8-BR, 3-BZ, 1-CL, 4-GR, 33-PH); **D-11** (10-CȚ, 1-TL); **ML-275** (13-BC, 144-GL, 12-VR, 106-VS); **T-3** (HD); **BNT-3** (TM); **B-24**. < DNFR: Frumuz, cf. gr. Frumuzos.

Fudulache 299: **O-105** (8-DJ, 91-GJ, 3-MH, 3-OT); **M-3** (BZ); **D-4** (TL); **ML-169** (29-BC, 81-GL, 53-IȘ, 3-SV, 3-VR); **MR-3** (MM); **T-8** (4-BV, 3-HD, 1-SB); **BNT-2** (TM); **B-5**. < Fudulu 776.

Gache 657: M-54 (5-BZ, 1-CL, 3-DB, 44-GR, 1-PH); D-147 (CȚ); ML-369 (22-GL, 5-IȘ, 11-NȚ, 1-SV, 1-VR, 329-VS); MR-2 (MM); T-25 (4-AB, 7-BV, 14-HD); CR-1 (AR); BNT-12 (8-CS, 4-TM); B-47. < DNFR: gr. Gaki(s).

Hristache 794: O-66 (2-GJ, 12-OT, 52-VL); M-174 (31-AG, 9-BR, 3-BZ, 28-CL, 15-DB, 43-GR, 1-IL, 8-PH, 36-TR); D-79 (76-CȚ, 3-TL); ML-285 (35-BC, 6-BT, 153-GL, 7-IȘ, 5-NȚ, 1-SV, 19-VR, 59-VS); T-32 (13-BV, 1-CJ, 6-CV, 4-HD, 5-MȘ, 3-SB); CR-8 (2-BH, 6-SJ); BNT-6 (CS); B-144. < Hristea 1910.

Hurmuzache 871: O-1 (MH); M-77 (1-AG, 47-BR, 2-BZ, 11-DB, 1-GR, 1-IL, 14-PH); D-44 (40-CȚ, 4-TL); ML-598 (253-BC, 4-BT, 29-GL, 88-IȘ, 37-NȚ, 62-SV, 48-VR, 77-VS); T-30 (17-BV, 4-CV, 9-HD); CR-6 (AR); BNT-18 (1-CS, 17-TM); B-97. < Hurmuz 1252.

Iacovache 281: O-1 (OT); M-149 (11-AG, 9-BZ, 33-CL, 43-DB, 11-IL, 36-PH, 6-TR); D-23 (21-CȚ, 2-TL); ML-10 (4-BC, 6-VR); B-98. < Iacov 711.

Ianache 233: O-2 (VL); M-158 (119-CL, 8-DB, 23-IL, 8-PH); D-24 (15-CȚ, 9-TL); ML-8 (7-BC, 1-IȘ); T-3 (MȘ); CR-1 (AR); B-37. < Iane 182.

Iamandache 242: O-47 (OT); M-165 (1-AG, 1-BR, 14-BZ, 67-DB, 82-PH); ML-14 (2-IȘ, 2-NȚ, 10-VS); T-4 (BV); B-12. < Iamandi 258.

Iordache 44502: O-6471 (2625-DJ, 457-GJ, 530-MH, 1327-OT, 1532-VL); M-18496 (2918-AG, 1052-BR, 2607-BZ, 1233-CL, 2512-DB, 1363-GR, 1409-IL, 4428-PH, 974-TR); D-2522 (1910-CȚ, 612-TL); ML-6600 (837-BC, 353-BT, 1525-GL, 1076-IȘ, 483-NȚ, 495-SV, 1024-VR, 807-VS); MR-55 (39-MM, 16-SM); T-1728 (49-AB, 24-BN, 704-BV, 61-CJ, 90-CV, 449-HD, 21-HG, 49-MȘ, 281-SB); CR-232 (155-AR, 66-BH, 11-SJ); BNT-478 (162-CS, 316-TM); B-7920. < Iordan 10057; DNFR: gr. Giorgaki(s).

Isache 581: O-61 (1-DJ, 31-MH, 29-OT); M-35 (12-AG, 1-BZ, 4-CL, 4-GR, 14-TR); D-5 (CȚ); ML-422 (25-BC, 23-BT, 4-GL, 196-IL, 111-NȚ, 52-SV, 4-VR, 7-VS); T-16 (4-AB, 1-BN, 2-BV, 5-HD, 4-SB); CR-4 (AR); BNT-4 (2-CS, 2-TM); B-34. < Isac 5568.

Isofache 421: M-173 (27-BR, 111-BZ, 8-DB, 1-IL, 26-Ph); D-18 (14-CȚ, 4-TL); ML-183 (2-BC, 46-GL, 3-NȚ, 2-SV, 130-VR); MR-1 (SM); T-23 (10-BV, 5-CJ, 4-HD, 4-SB); B-23. < DNFR: Isuf 225.

Lache 1457: O-64 (8-DJ, 14-MH, 37-OT, 5-VL); M-584 (46-AG, 15-BR, 89-BZ, 182-CL, 42-DB, 37-GR, 59-IL, 93-PH, 21-TR); D-111 (102-CȚ, 9-TL); ML-269 (54-BC, 4-BT, 41-GL, 32-IȘ, 4-NȚ, 21-SV, 14-VR, 99-VS); MR-2 (MM); T-82 (33-BV, 2-CJ, 38-HD, 8-HG, 1-MȘ); CR-4 (BH); BNT-15 (9-CS, 6-TM); B-326. < DNFR: Mihalache.

Lascarache 281: O-2 (OT); M-33 (1-BZ, 29-GR, 3-PH); D-11 (CȚ); ML-214 (64-BC, 30-BT, 9-GL, 97-IȘ, 4-NȚ, 5-SV, 4-VR, 1-VS); T-1 (BV); BNT-1 (CS); B-19. < Lascăr 565.

Lefterache 281: M-2 (BR); D-96 (9-CȚ, 87-TL); ML-170 (GL); T-3 (HD); B-10. < Lefter 6783.

Lucache 123: D-3 (CȚ); ML-95 (36-BC, 7-BT, 1-GL, 32-IȘ, 7-NȚ, 1-SV, 11-VS); T-5 (BV); CR-3 (BH); BNT-5 (TM); B-12. < Luca 34881.

Mache 417: O-2 (1-GJ, 1-VL); M-251 (36-AG, 19-BR, 4-CL, 5-DB, 34-GR, 54-IL, 99-PH); D-27 (CȚ); ML-35 (27-GL, 8-IȘ); T-13 (4-BV, 9-HD); BNT-1 (CS); B-88. < Mandache 3327; DNFR: bg. Make.

Malache 113: M-23 (5-BR, 5-CL, 2-PH, 11-TR); D-2 (CȚ); ML-78 (5-BC, 50-GL, 23-VS); T-6 (BV); CR-1 (AR); B-3. < Malacu 870.

Manache 269: O-3 (1-DJ, 2-OT); M-130 (4-AG, 1-BR, 14-CL, 53-GR, 5-IL, 42-PH, 11-TR); D-6 (CȚ); ML-77 (4-GL, 71-IȘ, 2-SV); T-5 (1-HD, 4-MȘ); CR-1 (AR); BNT-15 (13-CS, 2-TM); B-32. < Manea 36902.

Mandache 3327: O-354 (145-DJ, 12-GJ, 11-MH, 171-OT, 15-VL); M-894 (77-AG, 27-BR, 53-BZ, 194-CL, 40-DB, 12-GR, 211-IL, 122-PH, 158-TR); D-115 (111-CȚ, 4-TL); ML-1250 (139-BC, 247-BT, 79-GL, 346-IȘ, 153-NȚ, 137-SV, 29-VR, 120-VS); MR-4 (MM); T-113 (1-AB, 5-BN, 65-BV, 3-CJ, 28-HD, 2-HG, 2-MȘ, 7-SB); CR-12 (AR); BNT-73 (19-CS, 54-TM); B-512. < Manda 3362.

Manolache 17010: O-1245 (448-DJ, 161-GJ, 54-MH, 393-OT, 189-VL); M-4701 (211-AG, 423-BR, 864-BZ, 370-CL, 491-DB, 324-GR, 1426-IL, 1444-PH, 148-TR); D-763 (413-CȚ, 380-TL); ML-6963 (836-BC, 483-BT, 1383-GL, 994-IȘ, 944-NȚ, 501-SV, 705-VR, 1117-VS); MR-35 (27-MM, 8-SM); T-679 (36-AB, 22-BN, 364-BV, 9-CJ, 8-CV, 138-HD, 17-HG, 19-MȘ, 66-SB); CR-63 (40-AR, 9-BH, 13-SJ); BNT-185 (61-CS, 124-TM); B-2346. < Manole 19935.

Marinache 1478: O-34 (23-DJ, 2-GJ, 3-MH, 6-VL); M-860 (79-AG, 2-BR, 33-BZ, 278-CL, 47-DB, 7-GR, 231-IL, 89-PH, 94-TR); D-83 (70-CȚ, 13-TL); ML-34 (2-BC, 7-GL, 6-NȚ, 4-SV, 15-VR); MR- 2 (MM); T-60 (3-AB, 44-BV, 5-MȘ, 8-SB); CR-4 (AR); BNT-4 (TM); B-397. < Marin 71261.

Matache 6255: O-201 (55-DJ, 19-GJ, 8-MH, 50-OT, 69-VL); M-3350 (216-AG, 68-BR, 61-BZ, 335-CL, 302-DB, 279-GR, 569-IL, 828-PH, 141-TR); D-248 (213-CȚ, 35-TL); ML-664 (198-BC, 8-BT, 73-GL, 134-IȘ, 26-NȚ, 22-SV, 103-VR, 100-VS); MR-12 (8-MM, 4-SM); T-148 (8-AB, 4-BN, 54-BV, 8-CJ, 2-CV, 41-HD, 20-MȘ, 11-SB); CR-8 (5-AR, 3-SJ); BNT-45 (1-CS, 44-TM); B-1579. < Matei 74868. DNFR: bg. Matake, sau (și) Mazaragr. Matakis. Pentru Ilčev, Matake e diminutiv de la Mato, Matei

Mazarache 500: O-1 (OT); M-230 (76-AG, 3-BZ, 7-CL, 42-DB, 1-GR, 85-IL, 16-Ph); D-10 (CȚ); ML-204 (14-Bc, 28-Bt, 25-Iș, 3-NȚ, 134-Sv); T-15 (2-Bn, 2-Bv, 10-HD, 1-MȘ); BNT-1 (TM); B-39. < Mazăre 1321.

Mihalache 23957: O-1706 (414-DJ, 128-GJ, 99-MH, 660-OT, 405-VL); M-7045 (523-AG, 441-BR, 622-BZ, 995-CL, 1181-DB, 626-GR, 450-IL, 1499-PH, 708-TR); D-1101 (787-CȚ, 314-TL); ML-7966 (1168-BC, 844-BT, 1329-GL,

1401-IȘ, 902-NȚ, 556-SV, 909-VR, 857-VS); **MR-63** (45-MM, 18-SM); **T-957** (88-AB, 5-BN, 372-BV, 46-CJ, 32-CV, 286-HD, 25-HG, 34-MȘ, 69-SB); **CR-97** (63-AR, 27-BH, 7-SJ); **BNT-317** (88-CS, 229-TM); **B-4705**. < Mihalea 1165. DNFR: gr. Mihalaki(s); cf. și bg. Mihalaki.

Mitache 1489: **O-13** (6-DJ, 4-GJ, 2-OT, 1-VL); **M-389** (5-AG, 106-BR, 33-BZ, 86-CL, 1-DB, 108-IL, 50-PH); **D-413** (141-CȚ, 272-TL); **ML-449** (9-BC, 2-BT, 261-GL, 32-IȘ, 7-NȚ, 10-SV, 18-VR, 110-VS); **T-77** (3-AB, 50-BV, 11-CV, 7-HD, 5-HG, 1-MȘ); **CR-7** (4-AR, 3-BH); **BNT-5** (CS); **B-136**. < Mitu 7613. DNFR: gr. Mitaki(s); ar putea fi, uneori, și Mitu cu suf. -achi.

Mitrache 4578: **O-3065** (1217-DJ, 125-GJ, 38-MH, 1153-OT, 532-VL); **M-515** (146-AG, 8-BR, 9-BZ, 26-CL, 25-DB, 6-GR, 26-IL, 49-PH, 220-TR); **D-66** (55-CȚ, 11-TL); **ML-46** (6-BC, 18-GL, 12-IȘ, 1-NȚ, 6-SV, 3-VS); **MR-7** (MM); **T-186** (59-BV, 4-CJ, 64-HD, 1-HG, 8-MȘ, 50-SB); **CR-22** (10-AR, 12-BH); **BNT-64** (9-CS, 55-TM); **B-607**. < Mitru 1933.

Nache 694: **O-35** (18-GJ, 7-MH, 10-OT); **M-281** (15-AG, 2-BR, 10-BZ, 85-CL, 61-DB, 23-GR, 68-IL, 17-PH); **D-76** (CȚ); **ML-93** (1-BT, 3-GL, 53-IȘ, 4-NȚ, 27-VR, 5-VS); **T-11** (4-BV, 1-CV, 4-HD, 2-MȘ); **CR-9** (4-AR, 5-SJ); **BNT-27** (TM); **B-162**. < Enache 45581. DNFR: bg. Nake; ar putea fi și un hipocoristic de la Enache.

Năstăsache 405: **O-2** (VL); **M-182** (2-AG, 15-BR, 28-BZ, 17-CL, 2-DB, 14-GR, 49-IL, 55-PH); **D-31** (10-CȚ, 21-TL); **ML-165** (1-BC, 94-GL, 2-NȚ, 52-VR, 16-VS); **T-19** (BV); **BNT-4** (1-CS, 3-TM); **B-2**. < Năstase 15476.

Neculache 210: **M-10** (3-BR, 4-BZ, 3-CL); **D-31** (7-CȚ, 24-TL); **ML-160** (3-BC, 136-GL, 1-VR, 20-VS); **B-9**. < Neculache 15970.

Niculache 176: **M-10** (1-AG, 4-BR, 1-CL, 4-IL); **D-134** (33-CȚ, 101-TL); **ML-11** (5-GL, 4-VR, 2-VS); **MR-6** (3-MM, 3-SM); **BNT-1** (TM); **B-14**. < Nicu 5147.

Ostache 318: **O-5** (1-DJ, 4-MH); **M-30** (2-AG, 15-BR, 8-CL, 1-DB, 4-PH); **D-45** (CȚ); **ML-197** (68-BC, 6-BT, 64-GL, 29-NȚ, 1-SV, 18-VR, 11-VS); **T-21** (6-BV, 1-CJ, 13-HD, 1-HG); **BNT-4** (TM); **B-16**. < DNFR: Ostahie 246.

Panache 146: **O-40** (26-DJ, 14-GJ); **M-21** (11-BZ, 1-CL, 3-DB, 6-PH); **D-7** (CȚ); **ML-37** (2-GL, 22-IȘ, 13-VR); **T-10** (6-AB, 3-BV, 1-SB); **B-31**. < Pană 17350.

Panaitache 129: **M-45** (5-BR, 11-BZ, 1-DB, 28-PH); **D-52** (3-CȚ, 49-TL); **ML-15** (VR); **T-6** (4-BV, 2-HD); **CR-7** (5-AR, 2-SJ); **B-4**. < Panait 16234.

Pandelache 146: **M-62** (8-BR, 1-BZ, 53-PH); **D-1** (TL); **ML-62** (4-BC, 6-GL, 1-IȘ, 2-VR, 49-VS); **T-19** (17-BV, 2-SB); **B-2**. < Pandele 3493.

Patache 423: **O-36** (1-DJ, 4-GJ, 7-MH, 9-OT, 15-VL); **M-56** (3-AG, 1-BR, 46-BZ, 3-DB, 3-IL); **D-18** (CȚ); **ML-268** (8-BC, 113-BT, 107-GL, 26-IȘ, 12-NȚ,

1-SV, 1-VR); **T-11** (1-AB, 4-BV, 4-CJ, 2-HD); **CR-2** (BH); **BNT-5** (1-CS, 4-TM); **B-27**. < DNFR: același cu Patachi (336), gr. Pataki(s).

Păvălache 459: **O-17** (11-GJ, 6-MH); **M-74** (4-BR, 7-BZ, 22-CL, 3-DB, 3-IL, 35-PH); **D-38**(32-CȚ, 6-TL); **ML-272** (82-BC, 62-BT, 7-GL, 24-IȘ, 38-NȚ, 49-SV, 9-VR, 1-VS); **T-36** (18-BV, 2-CJ, 16-HD); **BNT-6** (TM); **B-16**. < Pavel 35172.

Petrache 9647: **O-839** (147-DJ, 128-GJ, 39-MH, 265-OT, 260-VL); **M-3864** (216-AG, 106-BR, 578-BZ, 529-CL, 370-DB, 283-GR, 577-IL, 920-PH, 285-TR); **D-368** (296-CȚ, 72-TL); **ML-1541** (254-BC, 25-BT, 261-GL, 299-IȘ, 321-NȚ, 73-SV, 145-VR, 163-VS); **MR-15** (5-MM, 10-SM); **T-239** (12-AB, 13-BN, 132-BV, 14-CJ, 3-CV, 40-HD, 7-MȘ, 18-SB); **CR-30** (10-AR, 12-BH, 8-SJ); **BNT-49** (18-CS, 31-TM); **B-2702**. < Petre 41485.

Postolache 7250: **O-139** (16-DJ, 23-GJ, 4-MH, 90-OT, 6-VL); **M-971** (41-AG, 187-BR, 331-BZ, 17-CL, 47-DB, 16-GR, 18-IL, 308-PH, 6-TR); **D-210** (169-CȚ, 41-TL); **ML-4923** (595-BC, 207-BT, 965-GL, 779-IȘ, 451-NȚ, 100-SV, 890-VR, 936-VS); **MR-13** (6-MM, 7-SM); **T-439** (11-AB, 210-BV, 12-CJ, 9-CV, 166-HD, 7-HG, 8-MȘ, 16-SB); **CR-27** (11-AR, 16-BH); **BNT-81** (29-CS, 52-TM); **B-447**. < Postolea 374.

Prunache 133: **M-63** (59-DB, 4-PH); **D-3** (CȚ); **ML-20** (VR); **T-36** (33-BV, 3-SB); **B-11**. < Prună 4665.

Ristache 838: **O-113** (57-DJ, 4-GJ, 48-OT, 4-VL); **M-393** (20-AG, 8-BR, 9-BZ, 5-CL, 34-DB, 33-GR, 49-IL, 106-PH, 129-TR); **D-66** (510-CȚ, 15-TL); **ML-29** (3-BC, 1-BT, 7-GL, 17-IȘ, 1-SV); **T-18** (11-BV, 2-HD, 5-MȘ); **BNT-6** (3-CS, 3-TM); **B-213**. < Ristea 5624.

Sandache 221: **O-9** (3-GJ, 6-VL); **M-16** (9-AG, 6-BR, 1-PH); **D-3** (2-CȚ, 1-TL); **ML-155** (1-BC, 6-BT, 7-GL, 32-IȘ, 34-NȚ, 6-VR, 69-VS); **T-14** (3-BV, 2-CJ, 3-CV, 5-HD, 1-HG); **CR-1** (AR); **BNT-15** (TM); **B-8**. < Sandu 57170.

Sandulache 386: **M-15** (1-BR, 2-BZ, 5-CL, 1-DB, 3-IL, 3-PH); **D-1** (CȚ); **ML-252** (15-BC, 6-BT, 3-GL, 195-IȘ, 9-SV, 15-VR, 9-VS); **T-34** (8-BV, 1-CJ, 2-HD, 23-MȘ); **CR-1**(AR); **B-83**. < Sandu 57170.

Săndulache 951: **O-22** (6-GJ, 16-VL); **M-124** (1-AG, 4-BR, 37-BZ, 16-CL, 12-DB, 1-GR, 32-IL, 19-PH, 2-TR); **D-26** (23-CȚ, 3-TL); **ML-736** (319-BC, 30-BT, 97-GL, 173-NȚ, 6-SV, 45-VR, 66-VS); **T-37** (1-AB, 15-BV, 5-CJ, 16-HD); **B-6**. < Sandu 57170.

Smarandache 2030: **O-1193** (449-DJ, 11-GJ, 12-MH, 662-OT, 59-VL); **M-171** (20-AG, 2-BR, 8-BZ, 44-CL, 1-DB, 12-GR, 6-IL, 45-PH, 33-TR); **D-140** (125-CȚ, 15-TL); **ML-37** (16-BC, 1-BT, 3-GL, 10-IȘ, 2-NȚ, 1-SV, 4-VR); **MR-3** (SM); **T-90** (1-AB, 21-BV, 12-CJ, 37-HD, 4-MȘ, 15-SB); **CR-4** (BH); **BNT-24** (8-CS, 16-TM); **B-368**. < Smaranda 1963.

Smărăndache 538: O-479 (250-DJ, 1-GJ, 5-MH, 207-OT, 16-VL); M-21 (3-BR, 1-BZ, 1-CL, 1-DB, 9-IL, 6-TR); D-9 (8-CȚ, 1-TL); ML-6 (3-BT, 3-NȚ); T-11 (1-CJ, 3-HD, 7-SB); BNT-10 (CS); B-2. < Smaranda 1963.

Spanache 565: O-22 (4-DJ, 11-GJ, 7-OT); M-8 (2-AG, 1-BR, 1-BZ, 3-DB, 1-PH); D-17 (14-CȚ, 3-TL); ML-384 (41-BC, 13-BT, 63-GL, 36-IȘ, 40-NȚ, 6-SV, 185-VS); T-73 (4-BN, 20-BV, 35-HD, 14-SB); CR-4 (3-AR, 1-BH); BNT-8 (2-CS, 6-TM); B-49. < Spanac 87. DNFR: gr. Spanaki(s).

Spirache 634: O-35 (32-GJ, 2-OT, 1-VL); M-332 (9-AG, 54-BR, 69-BZ, 99-CL, 43-GR, 43-IL, 12-PH, 3-TR); D-13 (CȚ); ML-8 (2-GL, 3-NȚ, 1-SV, 1-VR, 1-VS); T-5 (1-BV, 1-HD, 2-HG, 1-SB); CR-4 (AR); B-237. < Spirea 1460. DNFR: gr. Spiraki(s).

Spîname 379: M-26 (7-AG, 2-BR, 6-BZ, 3-CL, 5-GR, 20-IL, 1-PH); D-6 (5-CȚ, 1-TL); ML-302 (37-BC, 4-BT, 53-GL, 32-NȚ, 1-SV, 4-VR, 171-VS); T-39 (22-BV, 1-CV, 15-HD, 1-HG); BNT-6 (TM). < Spînu 7431. DNFR: cf. și gr. Spirakis.

Statache 389: O-2 (MH); M-11 (9-BR, 2-CL); D-30 (2-CȚ, 28-TL); ML-319 (10-BC, 30-GL, 13-IȘ, 265-VR, 1-VS); T-4 (BV); BNT-1 (CS); B-22. < State 7625.

Stavarache 1961: O-83 (22-DJ, 13-GJ, 43-OT, 5-VL); M-301 (16-AG, 14-BR, 9-BZ, 7-CL, 77-DB, 45-GR, 15-IL, 59-PH, 59-TR); D-73 (63-CȚ, 10-TL); ML-1049 (60-BC, 61-BT, 90-GL, 495-IȘ, 153-NȚ, 56-SV, 66-VR, 68-VS); MR-1 (MM); T-50 (5-AB, 20-BV, 3-CJ, 5-CV, 15-HD, 1-HG, 1-SB); CR-6 (5-AR, 1-BH); BNT-41 (TM); B-357. < Stavăr 975.

Stăvărache 859: O-111 (76-DJ, 5-GJ, 30-OT); M-482 (28-AG, 83-BR, 9-BZ, 1-CL, 9-DB, 17-GR, 7-IL, 31-PH, 297-TR); D-20 (17-CȚ, 3-TL); ML-192 (5-BC, 1-BT, 82-GL, 19-VR, 85-VS); T-14 (8-BV, 1-CJ, 3-CV, 1-HD, 1-SB); CR-5 (AR); BNT-21 (5-CS, 16-TM); B-14. < Stavăr 975.

Ștefanache 956: O-65 (37-DJ, 1-GJ, 5-MH, 22-OT); M-49 (6-BR, 20-CL, 2-DB, 10-GR, 1-IL, 9-PH, 1-TR); D-18 (17-CȚ, 1-TL); ML-615 (80-BC, 60-BT, 31-GL, 334-IȘ, 32-NȚ, 4-SV, 36-VR, 38-VS); MR-3 (SM); T-46 (27-BV, 4-CJ, 12-HD, 3-SB); CR-1 (AR); BNT-20 (8-CS, 12-TM); B-139. < Ștefan 67148.

Ștefănache 427: O-130 (66-DJ, 2-GJ, 62-OT); M-71 (1-AG, 6-BR, 1-BZ, 18-CL, 23-GR, 3-IL, 18-PH, 1-TR); D-28 (21-CȚ, 7-TL); ML-181 (23-BC, 12-BT, 55-GL, 10-IȘ, 7-NȚ, 22-VR, 52-VS); T-8 (2-BV, 1-CJ, 4-HD, 1-MȘ); BNT-9 (6-CS, 3-TM) < Ștefan 67148.

Tache 6874: O-314 (85-DJ, 13-GJ, 58-MH, 108-OT, 50-VL); M-3715 (361-AG, 90-BR, 499-BZ, 359-CL, 542-DB, 274-GR, 599-IL, 807-PH, 184-TR); D-235 (223-CȚ, 12-TL); ML-413 (138-BC, 8-BT, 50-GL, 48-IȘ, 17-NȚ, 4-SV, 126-VR, 22-VS); MR-13 (12-MM, 1-SM); T-137 (2-AB, 106-BV, 16-CJ, 1-HD, 6-HG, 4-

MȘ, 2-SB); **CR-8** (6-AR, 2-BH); **BNT-40** (2-CS, 38-TM); **B-1999**. < DNFR: hipocoristic al lui Dumidrache (> Mitache). Cf. și bg. Tache, gr. Taki(s), it. Tacchi.

Tănăsache 267: **O-32** (27-DJ, 3-OT, 2-VL); **M-32** (7-BR, 10-CL, 11-IL, 4-PH); **D-33** (31-CȚ, 2-TL); **ML-156**(1-BC, 2-BT, 61-GL, 4-NȚ, 44-VR, 44-VS); **T-7** (BV); **BNT-1** (TM); **B-6**. < Tănase 43348.

Tomache 164: **O-13** (11-DJ, 2-OT); **D-2** (TL); **ML-135** (116-BT, 6-GL, 8-IȘ, 5-SV); **T-5** (BV); **BNT-4** (TM); **B-5**. < Toma 59709.

Trache 771: **O-113** (10-DJ, 52-OT, 51-VL); **M-359** (134-AG, 2-BR, 14-BZ, 50-CL, 36-DB, 5-GR, 11-IL, 92-PH, 15-TR); **D-163** (162-CȚ, 1-TL); **ML-11** (3-BC, 3-BT, 1-GL, 1-IȘ, 1-NȚ, 2-VR); **T-22** (1-BV, 6-CJ, 14-HD, 1-MȘ); **BNT-2** (TM); **B-101**. < DNFR: hipocoristic al lui Dumitrache (23921).

Tudorache 18916: **O-1028** (364-DJ, 106-GJ, 83-MH, 326-OT, 149-VL); **M-9573** (754-AG, 676-BR, 1072-BZ, 1073-CL, 1983-DB, 602-GR, 1080-IL, 2026-PH, 307-TR); **D-1189** (845-CȚ, 344-TL); **ML-2314** (262-BC, 76-BT, 679-GL, 363-IȘ, 67-NȚ, 48-SV, 701-VR, 118-VS); **MR-18** (8-MM, 10-SM); **T-519** (16-AB, 8-BN, 275-BV, 21-Cj, 47-CV, 95-HD, 1-HG, 23-MȘ, 33-SB); **CR-51** (23-AR, 24-BH, 4-SJ); **BNT-114** (23-CS, 24-TM); **B-4110**. < Tudor 57228.

Tudurache 652: **O-2** (MH); **M-2** (1-AG, 1-PH); **D-20** (17-CȚ, 3-TL); **ML-569** (120-BC, 37-BT, 14-GL, 226-IȘ, 35-NȚ, 36-SV, 34-VR, 67-VS); **MR-5** (1-MM, 4-SM); **T-36** (2-AB, 24-BV, 8-HD, 2-MȘ); **BNT-12** (6-CS, 6-TM); **B-6**. < Tudor 57228.

Ursache 7250: **O-74** (37-DJ, 22-GJ, 1-MH, 70-OT, 7-VL); **M-537** (31-AG, 53-BR, 211-BZ, 38-CL, 34-DB, 21-GR, 61-IL, 79-PH, 9-TR); **D-289** (252-CȚ, 37-TL); **ML-5283** (749-BC, 757-BT, 169-GL, 1801-IȘ, 772-NȚ, 424-SV, 118-VR, 493-VS); **MR-10** (1-MM, 9-SM); **T-399** (1-AB, 9-BN, 164-BV, 51-CJ, 11-CV, 89-HD, 14-HG, 31-MȘ, 29-SB); **CR-68** (44-AR, 19-BH, 5-SJ); **BNT-155** (42-CS, 113-TM); **B-435**. < Ursu 21349.

Vasilache 7802: **O-147** (67-DJ, 27-GJ, 18-MH, 7-OT, 28-VL); **M-1372** (58-AG, 323-BR, 170-BZ, 135-CL, 290-DB, 72-GR, 64-IL, 185-PH, 75-TR); **D-273** (197-CȚ, 76-TL); **ML-4775** (586-BC, 110-BT, 1405-GL, 576-IȘ, 323-NȚ, 243-SV, 563-VR, 969-VS); **MR-38** (33-MM, 5-SM); **T-486** (20-AB, 13-BN, 256-BV, 13-CJ, 12-CV, 104-HD, 19-HG, 30-MȘ, 19-SB); **CR-53** (35-AR, 11-BH, 7-SJ); **BNT-97** (44-CS, 53-TM); **B-561**. < Vasile 66591.

Zamfirache 1296: **O-294** (149-DJ, 17-GJ, 8-MH, 65-OT, 55-VL); **M-308** (27-AG, 21-BR, 11-BZ, 6-CL, 68-DB, 3-GR, 9-IL, 155-PH, 8-TR); **D-55** (54-CȚ, 1-TL); **ML-415** (56-BC, 92-BT, 35-GL, 120-IȘ, 3-NȚ, 47-SV, 16-VR, 46-VS); **MR-4** (SM); **T-79** (9-AB, 21-BV, 4-CJ, 7-CV, 20-HD, 1-MȘ, 17-SB); **CR-9** (3-AR, 6-BH); **BNT-13** (1-CS, 12-TM); **B-119**. < Zamfir 23444.

BIBLIOGRAFIE

Graur, Al., *Nume de persoane*, București, Editura Științifică, 1965.

Ilčev, Ștefan, *Dicționar al numelor personale și de familie bulgărești*, Sofia, Editura Academiei Bulgare de Științe, 1969.

Gonța, Alexandru I., *Documente privind istoria României. A. Moldova. Veacurile XIV-XVII (1384-1625). Indicele numelor de persoane*, București, Editura Academiei Române, 1995.

Oancă, Teodor, *Valoare de sufix de apartenență a unor afixe diminutive sau augmentative*, în "Studii de dialectologie, istoria limbii și onomastică. Omagiu domnului Teofil Teaha", București, Editura Academiei Române, 2011.

Oancă, Teodor, *Contribuții onomastice*, Craiova, Editura Grafic, 2018.

Panaiteșcu, Petre P., *Istoria românilor*, București, Editura Didactică și Pedagogică, 1990.

Pașca, Ștefan, *Nume de persoane și nume de animale în Țara Oltului*, București, Imprimeria Națională, 1936.

Răileanu, Viorica, *Formarea antroponimelor cu sufixul grecesc -ache (-achi)*, în „Philologia”, Chișinău, LIV, 2012, nr. 3-4, pp. 106-113.

Sion, Constantin, *Arhondologia Moldovei. Amintiri și note contimporane. Boierii Moldovei*, București, Editura Minerva, 1973.

Zăbavă, Elena-Camelia, *Antroponimia în comunitățile bulgărești ortodoxe din România*, în vol. *Români majoritari/ români minoritari: influențe și cercetări lingvistice, literare și etnologice*, Iași, Editura Alfa, 2007, pp. 417-423.

SIGLE

BDAR = Baza de date antroponimice a României, constituită la Laboratorul de cercetări onomastice de la Facultatea de Litere a Universității din Craiova în 1994, pe baza datelor puse la dispoziție pe suport electronic de Inspectoratele județene de poliție, Serviciul de evidență a populației.

DNFR = Iorgu Iordan, *Dicționar al numelor de familie românești*, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1983.

DOR = N.A.Constantinescu, *Dicționar onomastic românesc*, București, Editura Academiei Române, 1963.